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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах міжнародної економічної інтеграції 

транспорт стає однією з важливіших галузей економіки України, яка 

забезпечує функціонування всього народногосподарського механізму. 

Транспортні операції є невід’ємною і часто визначальною частиною 

зовнішньоекономічних операцій. Основна маса зовнішньоторговельних 

перевезень припадає на морський транспорт. Отже, перед морським 

транспортом України постає нагальна проблема прискорення інтеграції до 

європейської та світової транспортних систем.  

Вигідне геополітичне положення України, яка розташована на 

перехресті торгових шляхів між Європою і Азією, сприяє розвитку України як 

транзитної держави. Завдання залучення транзитних вантажопотоків на 

територію України вимагає визначити комплекс заходів, спрямованих на 

підвищення привабливості країни для іноземних перевізників і власних 

вантажів.  

Інтеграція України у світову господарську систему та активізація 

транзитних перевезень зумовлюють необхідність збільшення обсягів та 

підвищення якості транспортних послуг. Основними проблемами на цьому 

шляху є: забезпечення безпеки перевезень та збереження вантажів, 

прискорення обслуговування, зменшення цін та витрат на транспортні 

послуги.  

Сьогодні морська транспортна галузь України не повною мірою готова 

до забезпечення росту перевезень. Збільшується знос технічних засобів портів, 

погіршується їх структура, що негативно впливає на обсяги перевезень. 

Внаслідок цього, в умовах конкуренції відбувається витіснення українських 

портів з міжнародних ринків транспортних послуг.  

Морські порти є однією з найважливіших складових частин 

транспортної системи будь-якої країни. Таке надзвичайне значення портів 

зумовлене тим, що вони виконують роль транспортного посередника та 



зв’язуючого моста між країною та світовою транспортною системою, 

економіками інших держав. Відповідно рівень розвитку портів, їх 

інфраструктури, організаційно-правової моделі управління, технічного, 

технологічного та інноваційного оснащення повинен відповідати сучасним 

реаліям, у яких діють інші порти у міжнародній транспортній системі. Близько 

60% валового внутрішнього продукту України формується за рахунок 

зовнішньоторговельного обороту, тому проблема підвищення ефективності 

зовнішньоторговельних операцій, зокрема, експортних, набуває подальшої 

значущості.  

Особливо актуальним на сучасному етапі розвитку зовнішніх 

торговельних зв’язків окремих одиниць господарювання є визначення 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності на основі систематизованого 

ретельного аналізу, який би дозволив розкрити зміни стану експортно-

імпортної діяльності підприємства під впливом зовнішніх та внутрішніх 

факторів. 

Багато науковців досліджували проблеми розвитку морських 

торговельних портів України, зокрема Т.О.Цабієва, С.В.Ільченко, 

О.О.Карпенко, Г.Ю.Продченко, В.М.Мірошко, О.В.Меркт та ін.  

Критичний аналіз наукових праць з окресленої проблематики показав, 

що у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі існує певний доробок щодо 

визначення ефективності зовнішньоекономічної діяльності. Дана 

проблематика представлена в роботах таких українських науковців, як І.В. 

Бураковський, В.Р. Сіденко, В.І. Чужиков, А.С. Філіпенко, О.І. Кредісов, А.П. 

Румянцев, а також зарубіжних вчених: В.Парето, П.Х. Ліндерт, П. Хейне, Е. 

Дж. Долан, Г. Менкью, Д. Сальваторе, Р.С. Хеймані, Д.М. Шапіро, С.М. 

Захарова, Г.Л. Шагалова, Ю.О. Григор’єва, В.Є. Рибалкіна, О.П. Кірєєва, А.С. 

Бугрова, І.П. Фамінського та ін. 

Власне категорія «ефективність зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств» недостатньо теоретично обґрунтована і вимагає конкретизації. 

Не систематизовано методичні підходи щодо визначення ефективності 



зовнішньоекономічної діяльності підприємств та резервів її підвищення. 

Потребує уточнення методика проведення всебічного аналізу 

зовнішньоекономічної діяльності портів з метою визначення впливу чинників 

на її результати як на рівні підприємства, так і на рівні галузі, на підставі якої 

доцільно розробити інструментарій виявлення резервів підвищення 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності. 

Мета роботи – дослідити стан та перспективи підвищення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств морської транспортної галузі на 

прикладі Одеського порту.  

Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання:  

- визначити сутність та особливості ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності морських портів; 

- виявити чинники, що впливають на ефективність 

зовнішньоекономічної діяльності порту;  

- проаналізувати методи визначення ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності порту; 

- дослідити сучасний стан ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності Одеського порту;  

- оцінити платоспроможність та рентабельність підприємства;  

- виявити шляхи оптимізації організаційного структури управління 

зовнішньоекономічною діяльністю Одеського порту; 

- запропонувати розвиток транспортної інфраструктури здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності Одеського порту; 

- розробити стратегію щодо підвищення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності Одеського порту.  

Об’єктом дослідження є зовнішньоекономічна діяльність Одеського 

порту.  

Предметом дослідження є теоретичні та науково-практичні засади 

забезпечення підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності 

Одеського порту в ринкових умовах.  



Методи дослідження базуються на загальнонаукових та емпіричних 

методичних прийомах економічної науки. У процесі дослідження підходів 

щодо побудови організаційно-економічного механізму визначення 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємств застосовувалися 

економіко-статистичні й економіко-математичні методи аналізу, методи 

абстрагування, динамічного програмування, інформаційних технологій 

ПЕОМ. 

Інформаційною базою дослідження є законодавство, нормативно-

правові акти з питань зовнішньоекономічної діяльності, наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних вчених щодо значущості і ролі ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства в системі зовнішніх зв’язків 

галузі, методичних підходів до визначення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств. Фактографічна інформація, 

використана в процесі дослідження, містить офіційні дані Державного 

комітету статистики України, Державної митної служби України, звітну 

інформацію досліджуваного підприємства. 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами 

виконання дипломної роботи опубліковано розділ кафедральної монографії 

«Зовнішньоекономічна діяльність: підприємство – регіон» (2016 р.)  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дає змогу зробити наступні висновки. 

Морський транспорт є важливою галуззю економіки України, що 

працює в умовах глобалізації товарообігу і жорсткої конкуренції на 

внутрішньому і зовнішньому ринках. Його ефективне функціонування є 

необхідним чинником становлення України, як морської держави, сталого 

розвитку її транспортно-дорожнього комплексу і економіки у цілому. Він 

відіграє надзвичайно важливу роль у формуванні зовнішньоекономічних 

зв’язків України і характеризується високою ефективністю перевезень 

порівняно з іншими видами транспорту.  

У даній роботі в теоретичному плані були розкриті сутність та 

особливості ефективності зовнішньоекономічної діяльності морських портів. 

Було проаналізовано чинники впливу на здійснення зовнішньоекономічної 

діяльності підприємств морської транспортної галузі. На ефективність 

міжнародних морських вантажних перевезень впливає низка чинників, які 

дослідники поділяють на дві групи: чинники, що піддаються впливу з боку 

оперативного управління (технічне забезпечення і обслуговування порту, 

рівень завантаження транспортної інфраструктури порту та інші); чинники, які 

не піддаються впливу з боку управління портів (сезонні роботи, наявність та 

рівень розвитку інфраструктури, нестабільність умов роботи та інші). Крім 

того, було визначено методи аналізу ефективності зовнішньоекономічної 

діяльності підприємств морської транспортної галузі, які враховують наступні 

показники: обсяг роботи, загальний обсяг перероблених вантажів, річний 

вантажообіг, ефективність експорту порту, коефіцієнт транзитності, відносні 

показники фінансової звітності, платоспроможності підприємства та динаміки 

ділової активності.  

Було проведено аналіз зовнішньоекономічної діяльності Одеського 

морського торговельного порту. Одеський порт є лідером в обробці 



навалочних вантажів, він обслуговує основні експортні та транзитні 

вантажопотоки між різними країнами.  

У порту діє досить розгалужена система з переробки та зберігання 

вантажу. Кожний район та комплекс має свою спеціалізацію та відповідні 

завдання, що в свою чергу позитивно відображається на загальній діяльності 

порту, так як в конкурентній боротьбі, немалу частку вирішує саме організація 

роботи та правильний розподіл повноважень і завдань. Проведений SWOT-

аналіз дав змогу виявити сильні та слабкі сторони діяльності порту.  

Проведено аналіз транспортної інфраструктури здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності Одеського морського торговельного порту. 

Спеціалізовані термінали і комплекси порту з великим парком 

перевантажувальної техніки дозволяють перевантажувати широкий діапазон 

вантажів – наливні, навалювальні, тарно-штучні. В Одеському порту гнучко 

реагують на зміну умов зовнішньої торгівлі, появу і розвиток нових 

вантажопотоків.  

Надано оцінку сучасного стану ефективності зовнішньоторговельної 

діяльності Одеського порту. Було розглянуто основні показники 

зовнішньоекономічної діяльності порту, а саме вантажообіг, експорт, імпорт і 

транзит за 2015 - 2016рр. Згідно з проведеним аналізом, основним напрямком 

у вантажообігу морського порту  є імпорт. Найбільш динамічно розвивається 

вантажообіг нафти, металу та продовольства.  

В експортних міжнародних перевезеннях Одеського порту за 

аналізований період переважають олія, ліс та метал. Основним транзитним 

товаром є олія (наливні вантажі).  

Таким чином, досліджуване підприємство за результатами проведеного 

аналізу визнано прибутковим. Підприємство продовжує проводити ефективну 

зовнішньоекономічну політику та має стабільні позиції на зовнішньому ринку.  

Також було розглянуто основні напрямки розвитку транспортної 

інфраструктури здійснення зовнішньоекономічної діяльності Одеського порту. 

План розвитку формується по трьом напрямкам: розвиток інфраструктури 



акваторії морського порту; реалізація інвестиційних проектів на територіях, 

прилеглих до акваторії морського порту; розвиток інфраструктури території, 

прилеглої до акваторії морського порту. Після реалізації вищенаведених 

проектів розвитку, Одеського порту буде спроможне перенаправити значні 

вантажопотоки до переробки саме на власних причалах.  

Проаналізувавши недоліки у роботі Одеського порту, які негативно 

впливають на ефективність зовнішньоекономічної діяльності підприємства, 

нами було розроблено ряд пропозицій. На нашу думку, впровадження цих 

пропозицій дасть змогу не тільки підвищити ефективність 

зовнішньоекономічної діяльності морського порту, а й досягти позитивних 

результатів в цілому.  

Під час дослідження даного підприємства було виявлено, що Одеський 

порт має лінійно-функціональну структуру, яка, однак, не в повній мірі 

забезпечує його ефективну зовнішньоекономічну діяльність, є відносно 

недосконалою та застарілою. Саме тому нашою першою пропозицією було 

запропоновано оптимізацію організаційної структури шляхом створення 

відділу ЗЕД. Це дозволить більш швидко орієнтуватись на ринку портових 

послуг, стати більш конкурентоспроможним підприємством в даній сфері 

діяльності та залучити до порту більше клієнтів.  

Також серед основних пропозицій щодо підвищення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності Одеського порту можна виділити слідуючи: 

запровадження мережі Інтранет; розширення номенклатури навантажувально-

розвантажувальних послуг; модернізація устаткування з метою підвищення 

якості надання послуг і зниження витрат; пошук клієнтів через систему 

прямих угод (контрактів) або через товарні біржі та інші посередницькі 

організації; використання програми приватизації державних підприємств 

(створення концесії); удосконалення системи митного контролю; спрощення 

дозвільних процедур, зменшення часу обробки вантажів; створення 

спеціальних дослідних і учбових центрів тощо. 



Втілення цих пропозицій дозволить Одеському порту покращити 

показники зовнішньоторговельної діяльності. Це, у свою чергу, надасть 

можливість утримати позиції на українському ринку, а згодом і 

диверсифікувати свою діяльність шляхом виходу на нові ринки. Отже, 

можемо сказати, що Одеський порт – один з найбільш динамічно розвинених 

портів України. І так як основні виробничі та фінансові показники протягом 

останніх років мали позитивну тенденцію до збільшення, то можна вважати, 

що даний порт і в подальшому буде стабільно розвиватись, постійно 

збільшуючи масштаби та розширюючи напрямки діяльності. 
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